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Vorwort

Erfolg von Anfang an

Ist das Geheimnis einer guten Realschulpriifung. Das vorliegende Ubungsbuch ist speziell auf
die Anforderungen der neuen Realschulpriifung in Baden-Wiirttemberg seit 2021 abgestimmt.
Es besteht aus mehreren Teilen:

Uberblick iiber alle relevanten Themen mit Beispielrechnungen, Basisiibungen mit ausfiihrlichen
Losungen zu den grundlegenden Aufgabentypen und angepasste Priifungsaufgaben mit Tipps

und verstdndlichen Losungen.

Dieses Ubungsbuch fordert das Grundwissen und die Grundkompetenzen in Mathematik, vom
einfachen Rechnen und Formelanwenden bis hin Verstehen von gedanklichen Zusammenhingen.
Das Ubungsbuch ist eine Hilfe zum Selbstlernen (learning by doing) und bietet die Moglichkeit,
sich intensiv auf die Priifung vorzubereiten und gezielt Themen zu vertiefen. Hat man Erfolg bei

den grundlegenden Aufgaben, machen Mathematik und das Lernen mehr Spaf3.

Der Uberblick

Im Uberblick werden alle relevanten Themen iibersichtlich dargestellt und anhand von Beispielen

so einfach wie moglich erklirt.

Zusitzlich gibt es Videos, in denen die wesentlichen Themen Schritt fiir Schritt dargestellt sind.

Die Basisiibungen

Mit den Basisiibungen kann man die grundlegenden Aufgabentypen trainieren und die Grundfi-
higkeiten festigen. Die zugehorigen Losungen sind sehr ausfiihrlich.

Die Priifungsaufgaben

Die Original-Priifungsaufgaben von 2017 bis 2021 wurden so angepasst und ergénzt, dass sie die
gleiche Form und den gleichen Umfang haben wie die Aufgaben der neuen Priifung. So bekommt
man ein gutes Gefiihl fiir die Priifung beim Durcharbeiten und damit die beste Voraussetzung fiir

eine erfolgreiche Priifung.

Der blaue Tippteil

Hat man keine Idee, wie man eine Aufgabe angehen soll, hilft der blaue Tippteil weiter: Zu jeder
Aufgabe gibt es Tipps, die helfen, einen Ansatz zu finden, ohne die Losung vorwegzunehmen.

Weiteres Material

Unter www.freiburger-verlag.de finden Sie weitere Ubungsaufgaben, z.B. die kompletten, ange-
passten Realschulabschlusspriifungen von 2014, 2015 und 2016



Vorwort

Die Mathematik-Priifung

Seit 2021 hat sich der Ablauf der Realschulabschlusspriifung geédndert:

e Die Priifung besteht aus zwei Pflichtteilen (Teil A 1 und A 2) und einem Wabhlteil (Teil B)

Zuerst sind die Aufgaben von Teil A 1 ohne Hilfsmittel (Taschenrechner und Formelsamm-

lung) in 45 Minuten zu bearbeiten.

Dann erfolgt eine 15-oder 20-miniitige Pause

e AnschlieBend sind die Teile A2 und B mit Hilfsmitteln in 2 Stunden und 45 Minuten zu

16sen.

e Im Teil B sind zwei von drei Aufgaben zu bearbeiten

Teil Al Teil B
ohne Hilfsmittel Pause Teil A2 Wabhlteil
2 von 3 Aufgaben

45 Minuten 15 oder 20 2 Stunden 45 Minuten

Minuten Zeit

>

Die Punkteverteilung

Punkte | Note Punkte | Note Punkte | Note
0 6,0 16,5-17 | 4,3 33,5-34] 2,6
0,5-1 5,9 17,5-18 | 4,2 345-35] 2.5
1,5-2 5,8 18,5-19 | 4,1 35,5-36| 24
2,5-3 5,7 19,5-20 | 4,0 36,5-37| 2.3
3,5-4 5,6 20,5-21| 3,9 37,5-38| 2,2
4,5-5 5,5 21,5-22 | 3,8 38,5-39| 2,1
5,5-6 5,4 22,5-23 | 3,7 39,5-40| 2,0
6,5-7 53 23,5-24 | 3,6 40,5-411 1,9
7,5-8 5,2 245-25| 3,5 41,5-42| 1,8
8,5-9 5,1 255-26 | 34 42,5-43| 1,7
9,5-10 | 5,0 26,5-27 | 3,3 43,5-44| 1,6
10,5-11 | 49 27,5-28 | 3,2 44,5-451 1,5
11,5-12 | 4,8 28,5-29 | 3,1 45,5-46| 1,4
12,5-13 | 4,7 29,5-30 | 3,0 46,5-47| 1,3
13,5-14 | 4,6 30,5-31| 2,9 47,5-48| 1,2
145-15 | 4,5 31,5-32 | 2.8 48,5-49| 1,1
155-16 | 4,4 32,5-33 | 27 49,5-50| 1,0




Gleichungen

2. Gleichungen

Grundsiitzliche Fragestellung
Fiir welchen Wert von x ergeben die beiden Seiten der Gleichung einen gleich grolen Wert?

2.1 Lineare Gleichungen

Beispiel 1 Beispiel 2
2x-4=2 |+4 AN S T I o
2x =6 |12 )
x=3 Tx—1==-5+1x |—x+1
Probe: Einsetzen von x =3 6x :_t -6
23-4=2 x=—
6-4=2 g
2 =2 (wahre Aussage) X :—g

Vorgehen : Alle ,,Summanden mit x* miissen auf die eine, alle ,,Summanden ohne x*
auf die andere Seite der Gleichung umgeordnet werden. Dann wird x isoliert.

2.2 Quadratische Gleichungen
Typ 1 (Reinquadratische Gleichung)

Beispiel 1 Beispiel 2
2x*-8 =0 |+8 —1-2x* =-5x* =1 |+5x% +1
23 =8 |:2 3x* =0 [:3

x* =4 |\/7 x*=0 |\/7
x = \/Z =2 x = \/6 =0
x,=—4=-2

Merkmal : Nur x* und ,,Zahl*; , kein x“

Vorgehen : x* isolieren. Dann \/7 .

10
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Gleichungen

Typ 2 (Gemischtquadratische Gleichung)

Beispiel : 3x°-3x-18=0
abc-Formel oder pq-Formel
3x*=3x-18=0 [:3 (vorx* muss 1 stehen!)
X -x-6=0
-b++/b’> -4a e p. I(pY
X = Xp=—E ) —4q
204 2 2
(a=3; b=-3; c=-18) (p=-1 g=-6)
=(-3)++/(-3)* —43[1-18) -1 -1
Xipp = \/ xl/2:_( )i D =(-6)
203 2 2
+./ +
:—3_ 225:3_15 =0,5% 6,25=li2,5
. 6 6 | 2
=37 5 23715 % =0,5-2,5=-2; x,=0,5+2,5=3
6 6

Merkmal : x°, x und ,,Zahl*
Vorgehen : abc-Formel oder pg-Formel

Die Diskriminante (D)

Den Ausdruck, der bei der abc- bw. pg-Formel unter der Wurzel steht, nennt man Dis-
kriminante. Deren Vorzeichen entscheidet dariiber, ob die Gleichung zwei, eine oder
keine Losung besitzt (siehe auch Seite S. 34-37).

D>0 (\j +) 2
Falls {D=0 (\/6) besitzt die Gleichung <1 Losung(en).

D<0 (\/T) keine

Zusatz : Der Satz vom Nullprodukt (Erkldarung im Video: frv.tv/7s)

Gleichungen der Form ax + bx = 0 konnen hierdurch schneller als mit der abc- bzw.
pg-Formel gelost werden.

Beispiel
2x° —4x =0
x O(2x-4) =0
S. v. Nullpr.
x, =0 2x-4=0
2x =4
x, =2

11



Gleichungen

2.3 Lineare Gleichungssysteme (LGS)

Einordnung: Wenn 2 Gleichungen gegeben sind, wobei jede Gleichung 2 Variablen
(meist x und y) besitzt, nennt man die Gleichungen zusammen ein lineares

Gleichungssystem (LGS).
Ziel ist es, die Zahlenwerte (Losungen) fiir x und y zu finden, sodass beide Gleichungen

auf eine wahre Aussage fiihren.

Vorgehen: Es gibt 3 verschiedene Rechenverfahren, um zu den Losungen zu gelangen.

Beispiel : (1) 2x+5y=12
2) x-4y =-7

1. Gleichsetzungsverfahren

D 2x+5y=12 |=5y
2x=-5y+12 [:2
1. Beide Gleichungen nach der gleichen x=-2,5y+6
Variablen (x oder y) auflosen.
(2) x-4y =-1 [+4y
x=4y-7
2. Gleichsetzen. 2.5y : 3? f 2)}5_ ! | *_-2’?} 7
Wert einer Variablen berechnen. ) ; y’ Y -6,
3. Durch Einsetzen den Wert der y=2in @) x f j)[]z_j7
anderen Variablen berechnen. i ;1

ElE]

12 Ot
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Gleichungen

Vorzeichen auftritt.

(2') =2x+8y =14

2. Einsetzungsverfahren
1. Eine Gleichung nach x oder y 2): x—4y =-7 [+4y
auflosen. x =4y-17
2. In die andere Gleichung x=4y=T7in (L) > 04 _27x :55)7 ig
einsetzen (Klammer!). [Wy=7)+5y =
. 8y—-14+5y =12 |+14
Wert der anderen Variablen _
13y =26 |:2
berechnen. _
y=2

3. Durch Einsetzen den Wert der y=2in(2): x=4y=7

. x=412-7
ersten Variablen berechnen. =1

3. Additionsverfahren

1. Beide Gleichungen so umformen, (1) 2x+5y flz
dass x oder y mit gleichem @ x-dy =-7 U2
,,Zahlenwert‘, aber verschiedenen 1) 2x+5y =12

2. Gleichungen addieren.

AY+(Q2): 2x=2x+5y+8y =12+14

Wert einer Variablen berechnen. 13y = 26 |:13
y =
y=2in(2): x-4y=-7
3. Durch Einsetzen den Wert der x—-42=-7
anderen Variablen berechnen. x—-8=-7 |+8
x =1

Zusatz: Graphisches Verfahren

Wenn man die Gleichungen jeweils nach y auflost, kann man sie als Geraden betrachten.
Die Losung entspricht dem Schnittpunkt der beiden Geraden (S. 24).

13




Gleichungen

2.4. Bruchgleichungen

Die hier aufgefiihrten Bruchgleichungen sind zwar recht anspruchsvoll, enthalten dafiir aber

auch alle gédngigen Variationen. Eine ausfiihrliche Erkldrung gibt es im Video.

Bruchgleichungen losen (am Beispiel 1)

1. Nenner durch Ausklammern
oder binomische Formeln
in Faktoren zerlegen.

x _ x+12
3x+9 X2 +6x+9

X _ x+l12

30Qx+3)  (x+3)

2. Hauptnenner festlegen

Dieser enthilt alle Faktoren aus dem
Nenner in der hdochsten
vorkommenden Potenz.

Hauptnenner (HN): 3[{x +3)

3. Definitionsbereich festlegen.

durchmultiplizieren,
dabei kiirzen.

D=R \{-3}
D=R\ { Nullstellen des Nenners}
+
X _ X 122 | (Bx+3)°
4. Mit Hauptnenner 3 QX +3)  (x+3)

e e el ;;{

(x+3)Dc =30(x+12)

5. Gleichung losen.

(x+3)&F =30x+12)

X’ +3x =3x+36 | =3x

¥ =36 e
x, =6
X, =6

6. Losungsmenge angeben.

Hierbei Definitionsmenge beachten!

={-6.6)

14
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1. Realschulabschlusspriifung 2017

1 Realschulabschlusspriifung 2017

Tipps ab Seite 152, Losungen ab Seite 175

Realschulabschlusspriifung 2017, Teil A1*

Im Teil A1 (10P) sind alle Aufgaben zu bearbeiten.
Zugelassene Hilfsmittel: Parabelschablone, Zeichengerite

1) Zeigen Sie, dass gilt: 1P
V2V30 _,
V53

2) In der Zeichnung sind die drei Rechteckszahlen 2, 6 und 12 veranschaulicht. 2P

Setzen Sie das Muster fort und bestimmen Sie die nidchsten 3 Rechteckszahlen.

Wie grof3 kann eine Rechteckszahl sein, wenn eine Seite den Wert 10 hat?
Kreuzen Sie an.

0 70 O 80 0 90 O 100 0 110 O 120

3) Aurelia behauptet: «Das Volumen einer Halbkugel mit Radius 3,0cm ist groBer 1P
als das Volumen eines Kegels mit demselben Radius und der Hohe 6,0cm.»
Hat Aurelia Recht? Begriinden Sie durch Rechnung.

“Der Aufgabenteil Al wurde erginzt. Bei der Bearbeitung dieses Teils sind keine weiteren Hilfsmittel erlaubt.
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1. Realschulabschlusspriifung 2017

4) Ein zwolfflachiger Wiirfel hat auf fiinf Flichen die Zahl 1, auf vier Flichen 2P
die Zahl 2 und auf zwei Flichen die Zahl 3.
Er wird zweimal geworfen.
Welche Zahl muss auf der iibrigen Fldche stehen, damit gilt:

1 1
P(22) = 5 und P(33) = 7= ?

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Augensumme fiinf betrigt.

5) Begriinden Sie, dass fiir den Umfang des 1P

Dreiecks gilt:

U=a-(1+sina+cosa)

6) Gegeben sind das Schrigbild und das Netz eines Prismas. Auf dem Schrigbild 1P
ist ein Streckenzug ABCD eingezeichnet. Dabei halbieren die Punkte B, C
und D die Streckenkanten.
Ubertragen Sie den Streckenzug auf das Netz des Prismas.

108



1. Realschulabschlusspriifung 2017

7) Gegeben ist die Parabel
p mit der Gleichung
pry=(x—1)7241.
Theo behauptet: Jede Ur-
sprungsgerade mit posi-
tiver Steigung hat mit der
Parabel p zwei gemein-
same Punkte.

Hat Theo Recht? Be-
griinden Sie durch eine
Zeichnung.

-5

-2

w

~

2P

109



1. Realschulabschlusspriifung 2017 Tipps

Tipps

1 Realschulabschlusspriifung 2017
Teil A1 2017

1)
2)

3)

4)

5)

6)

7

Verwende die Wurzelgesetze: \/a - v/b = va-bund % = \/% .

Uberlege, wie die nichsten Rechteckszahlen «gezeichnet» werden miissen und wie man
sie auch ohne Zeichnung berechnen kann. Beachte, dass es fiir die Seite 10 zwei mogliche
Rechteckszahlen gibt.

4

Das Volumen einer Kugel erhiltst Du mit der Formel Vygel = 3T 3. Das Volumen eines

Kegels erhiltst Du mit der Formel Viegel = % -G-h= % - h.

Bestimme aufgrund der Pfadregeln mit P(22) die Wahrscheinlichkeit P(2) bei einmaligem
Wiirfeln und damit die Anzahl der Flichen mit der Zahl «2». Bestimme aufgrund der
Pfadregeln mit P(33) die Wahrscheinlichkeit P(3) bei einmaligem Wiirfeln und damit die
Anzahl der Flachen mit der Zahl «3». Die Wahrscheinlichkeit, dass die Augensumme fiinf
betrigt, erhiltst Du mit den Pfadregeln.

Den Umfang des Dreiecks erhiltst Du, indem Du die Liangen der drei Seiten addierst.
Berechne die Seite x mithilfe des Sinusverhéltnisses, die Seite y mithilfe des Kosinusver-
hiltnisses jeweils in Abhidngigkeit von a. Addiere die drei Seiten und klammere a aus.

Markiere zuerst die Lage der Punkte B, C und D in der Zeichnung. Achte auf die Umlauf-
richtung der Punkte.

Bestimme die Koordinaten des Scheitels der Parabel p und zeichne sie mit der Parabel-
schablone ein. Zeichne eine Gerade durch den Ursprung ein, welche mit der Parabel keinen
gemeinsamen Punkt hat und bestimme deren Gleichung.

Teil A2 2017

1)

2)

152

Trage alle MaBe und Winkel in eine Skizze ein. Im Dreieck BCE kannst Du die Seite BE
mithilfe des Sinusverhiltnisses und den Winkel §; mithilfe der Winkelsumme im Dreieck
bestimmen. Damit ergibt sich bei Punkt B der Winkel 3. Im gleichschenkligen Dreieck
ABF kannst Du die Hohe auf die Seite BF einzeichnen, so dass gilt: BG = FG. Im Dreieck
ABG kannst Du die Seite BG mithilfe des Kosinusverhiltnisses bestimmen. Beachte dabei,
dass BC = AB gilt. Bestimme mithilfe von BG = FG die Seite BF und anschlieBend die
Seite EF.

Trage alle Mafle und Winkel in eine Skizze ein. Im rechtwinkligen Dreieck berechnest Du
zuerst die Seite 5 mithilfe des Tangensverhiltnisses und die Seitenfléichenhhe hg mithilfe
des Sinusverhiltnisses. Damit erhiltst Du die Grundseite a des Quadrats. Die Oberfldche
des zusammengesetzten Korpers erhéltst Du, indem Du zur Mantelfliche der Pyramide die
halbe Mantelflache des Zylinders sowie eine Grundfldche des Zylinders addierst. Beachte,



Losungen 1. Realschulabschlusspriifung 2017

1 Realschulabschlusspriifung 2017

Teil A1

1) Den gegebenen Term kann man mithilfe der Wurzelgesetze umformen:

V2430 v2-30 V60 60 -
N RV ‘m‘\ﬁs‘“‘_“z

2) Die nichsten 3 Rechteckszahlen sind:
20=5-4,30=6-5,42=7-6.

20 30 42
Eine Rechteckszahl, deren eine Seite den Wert 10 hat, kann 10-9 =90 oder 11-10=110
sein. Also sind folgende Antworten richtig:
O 70 O 80 X 90 0 100 110 O 120
3) Das Volumen einer Kugel erhilt man mit der Formel Viygel = % T,
Damit gilt fiir das Volumen einer Halbkugel mit Radius » = 3,0cm:

1
2

2 54
-7r-33:§n-27:?-7r=18-7rcm3

W &~

VHalbkugel =

Das Volumen eines Kegels erhilt man mit der Formel Vgegel = % -G-h= % m-rh.
Damit ergibt sich fiir das Volumen eines Kegels mit dem Radius » = 3,0cm und der Hohe
h=6,0cm:
1 1 54
VKegelzg'TC'Fz'hZ §'ﬂ'32-6= ?'ﬂ: 18- 7w cm®
Also ist das Volumen der Halbkugel gleich grof3 wie das Kegelvolumen.

Somit hat Aurelia nicht Recht.

4) Wegen
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1. Realschulabschlusspriifung 2017 Losungen

5)

0)

176

muss aufgrund der Pfadregeln gelten: P(2) = %

Somit sind auf dem Wiirfel % - 12 = 4 Fldachen mit der Zahl «2».
Wegen

1
P(33) = ¢ =

muss aufgrund der Pfadregeln gelten: P(3) = 1.
Somit sind auf dem Wiirfel 4—1¥ - 12 = 3 Fldchen mit der Zahl «3».
Da bisher nur auf zwei Flidchen die Zahl «3» steht, muss auf der iibrigen Flidche die Zahl

Bl
FNI

«3» sein.
Die Wahrscheinlichkeit, dass die Augensumme fiinf betrigt, erhilt man ebenfalls mit den
Pfadregeln:

P(Augensumme ist fiinf) = P(23) 4+ P(32)
11 1 1 2 1
—_——_ = — + _——= = —
43 12 12 12 6

+

W =
I

Somit betrigt die Wahrscheinlichkeit, dass die Augensumme fiinf ist, %.

Den Umfang des Dreiecks erhilt man, indem man die Langen der drei Seiten addiert:
U=a+x+y
X
B o
a
Fiir die Seite x gilt:
. X
sinot = —
a
a-sinet =x
Fiir die Seite y gilt:
cosor =2
a

a-coso =y
Damit erhilt man den Umfang des Dreiecks:

U=a+x+y=a+a-sina+a-coso =a-(l+sino+cosa)

Zuerst markiert man die Lage der Punkte B, C und D in der Zeichnung. Beachtet man die



Losungen 1. Realschulabschlusspriifung 2017

Umlaufrichtung der Punkte, ergibt sich:

D D
A
B C
B C
7) Die Parabel p mit der Gleichung LY y

p:y=(x—1)2+1 hat den \
Scheitel S(1 | 1). Damit kann \4
man die Parabel mit der Para- 3 n
belschablone einzeichnen. 5
Nun kann man eine Gerade ) _—
durch den Ursprung einzeich- _— X
nen, die mit der Parabel kei- S 4 3 o] | T s
nen gemeinsamen Punkt hat, — / 1

z.B. die Ursprungsgerade mit

der Gleichung y = %x. Sie geht

w

durch den Ursprung und hat die

B

postive Steigung m = %. Somit
hat Theo nicht Recht mit seiner

w

Behauptung.
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